

# 八路军三打石景山发电厂

●陈康



日占时期的石景山发电厂

石景山发电厂是民国初年由北平华商电灯股份有限公司在石景山兴建的发电厂,供应北平全城生活和石景山炼铁厂生产用电,1931年“九一八事变”时,发电厂就积极响应北平红十字会的号召为抗日捐过款。北平沦陷后,日军立即派兵占领了石景山发电厂,并且改

名为石景山发电所。由于石景山发电所对于北平市用电和石景山炼铁厂日军军用物资生产所需起着关键的作用,因此在日寇方面保护发电所是个重要的任务,不仅驻有大量部队,还对周边的百姓严格控制;而作为八路军方面,袭扰日军、破坏电厂,阻止日军掠夺战

略物资,迟滞日军扩大战争的进程更是一个重要的任务。在抗战八年中八路军曾三次袭击过石景山发电厂,给日军造成了很大的损失和极大的影响。前两次都是八路军晋察冀军区五支队实施突袭的,第三次是晋察冀军区房涿涿游击大队攻击的。

## 第一次突袭拉开序幕

晋察冀军区的五支队前身是1937年8月由北平爱国学生运动和东北流亡各界抗日救亡运动成员组建的抗日队伍,名为国民抗日军,也叫“红蓝箍”,老百姓叫他们是“学生军”,领导人叫赵同。后来,在斗争中损失重大,仅剩下了12人,赵同便向八路军发出求救,经中共北平地下党组织派汪之力、史进前、张如三、尉迟修职等人前去帮助工作,在部队内建立了党支部,1937年12月25日经八路军总部批准,于1938年1月5日由八路军晋察冀军区司令员聂荣臻在门头沟斋堂宣布国民抗日军正式改编为晋察冀军区第五支队,负责平西抗日根据

地的建设。任命赵同为司令员、高鹏任副司令,不设政委,汪之力任政治部主任,他是五支队里唯一一个公开身份的共产党员,常载武任参谋长。五支队下辖有三个总队和一个特务连,当过五支队领导的有:张如三、金振中、韩庆、王道邦,他们在新中国建立后都授予少将军衔。1938年4月,经晋察冀军区决定将五支队政治部改为处,总队改为营、大队改为连。

五支队第一次突袭石景山发电厂是在1938年5月12日,邓宋支队(注:邓华、宋时轮两支队是6月3日合并,改建为八路军第四纵队)奉军区之命东进,派五支队做东进前的准

备,军事行动是分别袭击阳坊、昌平和石景山的日军设施。具体分工为一营负责袭击阳坊的敌军,缴获了日本宪兵队和伪警察的各种枪支30余支;二营负责袭击昌平,俘虏伪警察60余人,成功地劫狱,放出犯人;三营负责袭击石景山发电厂。三营趁夜潜到发电厂外,但由于缺乏夜战的经验,敌军防守严密,战士们没有能够进入发电厂,只是在厂外向厂内投掷了几枚手榴弹,炸得火光冲天,虽然



八路军五支队的领导合影

没有炸毁发电设施,未能造成什么破坏和损失,但也把敌军吓得够呛。

## 第二次突袭北平顿成黑暗

1938年7月,晋察冀军区为了在“七七事变”一周年之际,给敌军一个下马威,决定分别向平绥、平汉、正太各线出击,其中五支队的二、三营分别袭击南口、阳坊、温泉、门头沟后,这次攻击石景山发电厂任务由五支队三营负责,由于第一次突袭石景山发电厂没有成功,三营的指战员们心里都憋着一股劲,这次军区再次下达突袭的任务,仍由三营负责攻击,三营营长史进前下定决心,一定要突袭成功,把失去的荣誉夺回来。史进前(1917-2008)原名蒲恒温,山西定襄人。1936年加入中国共产党,1937年按党的指示,被派到五支队帮助赵同组建基层党组织,在二总队任职,二总队总队长王建中,政治处主任杜伯华,史进前任支部书记。新中国建立后曾任总政治部副主任,1961年升任少将。

这次突袭石景山发电厂的战斗,事先与发电厂地下党组织取得了联系,三营预先作了周密的准备。发电厂早在1928年就成立了工会组织,成立了工人文化补习班,从外面聘请了吴贵勤、王永兴两位思想进步的老师来教授文化课。他们利用教授文化的机会,向工人们传授进步思想。“七七事变”爆发,补习班停办,吴、王二位老师离开了发电厂,临走时他们给蒋繁怪留下了些革命书籍,点燃起抗日救国的火种。蒋繁怪、赵寿轩等都加入了中国共产党,1938年3月、4月间发电厂的党支部成立,7月初,五支队派出的侦察员秘密潜到了发电厂附近,成功地与发电厂地下党支部书记蒋繁怪接上了头。蒋繁怪早就把电厂内部厂房、地形和日伪军武器装备、防守布置和

日军驻防的详细情报都标在一张发电厂的平面图上,交给侦察员。当侦察员把图拿回三营驻地,大家把图展开,只见图上标明的敌军岗哨分布、军警位置、火力配置等都标得一清二楚,大家都欢呼起来。

1938年7月6日晚,部队在三营营长史进前的带领下,从斋堂、青白口出发,以急行军速度在拂晓前赶到了发电厂外,埋伏在电厂外的野地里。7日凌晨二点,三营准时对敌发动攻击,首先解决了电厂西门的日军岗哨,顺利地潜入厂内,枪声、手榴弹声打破了黎明前的寂静,一道道白光和手榴弹的爆炸声此起彼伏。由于有了蒋繁怪提供的图,三营射出的每一颗子弹都准确地射向了敌军的哨兵和营房,打得他们到处抱头鼠窜,日伪军猝不及防,落荒而走,三营趁机占领了发电厂的锅炉房,并用炸药炸毁了锅炉,电厂的电灯瞬间熄灭,全厂一片黑暗。这时住在电厂南面临时工房内已经熟睡的工友刘景华、李玉敏等都被惊醒了,他们兴奋地听着外面震耳欲聋的枪炮声,兴奋地说:“准是八路军摸进来了。”

攻入了石景山发电厂,成功地炸毁了锅炉两个、火车头一个,缴获枪支30支,俘虏伪军30人。五支队炸毁发电厂锅炉的行动,震惊了北平城的日伪军,使他们惶惶不可终日,很快消息传遍了全国各地,中外皆惊。八路军奇袭石景山发电厂是抗战初期八路军建立敌后抗日根据地——晋察冀边区后一次非常重大的胜利,大大地鼓舞了广大民众的抗战决心,也使生活在沦陷的北平人民心中燃起了希望。

晋察冀军区五支队的这次胜利行动,受到了八路军总部的称赞:“政治影响极好,枪炮声震动北平城内,电灯全熄,群众抗日情绪更有提高,感觉中国抗战不会失败的。”在《八路军军政杂志》《抗战报》都刊载了这个消息,晋察冀军区机关报《抗战报》头版头条以“攻击石景山发电厂,北平顿成黑暗世界”为题,写了一篇报道,详细地叙述了战斗经过:“在平绥线上第一路向敌进攻的我军某支部(即五支队)一部(三营)在六日夜间前进至门头沟东北的山地一带,先把部队分布在单庄、孟鸿东山香峪及西山间,待至当夜三时(即七日三时)骤然袭击宛平城北的石景山发电厂,两座大锅炉和一个火车头登时在英勇的战士们的枪炮和手榴弹的愤怒的袭击之下(下)炸毁了,炮声和炸弹声把整个的北平震撼了,伪都全部口陷在黑暗的世界里去,敌人匆忙将北平四门紧闭,我军在城郊四处攻击,破坏了一段铁路,俘虏敌军三十余名,缴到步枪数十支,同时并将距城三十里的西山香山占领了,扼守过街塔的敌人纷纷逃窜,直至六时许,敌人才由北平市仓皇地冲出五六百名援军,配合着九架飞机来助战,我军奋勇作战,至下午四时,在两壁反冲锋之下,最后将敌击溃,敌人伤亡了一百数十名,平郊的民众兴奋得流泪了。”

延安八路军总政治部机关刊物《八路军军政杂志》在1940年也刊登了题为“北平西郊的游击队曾据妙峰山,开进门头沟,攻占卢沟桥、万佛寺,夜袭石景山电灯公司(即石景山发电厂)写下了无数光辉的战绩”这样激奋人心的报道。

## 第三次奇袭大获全胜

1942年2月,晋察冀军区撤销了挺进军的番号,将其所辖驻平西地区的部队编为第十一军分区(也叫平西军分区),由肖文玖任司令员,杜存为政委。1944年7月晋察冀军区根据八路军总部的命令,在军区之下组建了冀晋、冀察等四个二级军区,第十一军分区隶属冀察军区,肖文玖任司令员,高鹏为政委,下辖7.44两个团。

1945年6月,按照中共晋察冀分局城工部的安排,在石景山发电所恢复被破坏的地

下党组织,由冀中游击队支队长杜广信任石景山地区工委书记,以工人的身份进入发电所建立起党支部,刘玉三任支部书记。1945年8月24日,晋察冀军区第十一军分区按照军区的命令分四路出击,首先出兵击毁了日军守卫的三家店洋灰桥头碉堡,击毙日军岗哨,打通了从平西解放区到石景山的通道;其次袭击日军守卫高井仓库的福田部队;第三是迫降驻西黄村火车站的日军;第四在房涿涿游击大队第一连连长闫占江带领下奇袭石

景山发电所,在发电所地下党支部杜广信、韩泰山的协助下,歼灭了日军一个小队,俘虏伪警备队全体队员,缴获一批武器、弹药,同时还炸毁了从杨庄通往市区的高压输电线杆,造成了北平城一片黑暗。

抗战期间,日军在北平严密控制着石景山炼铁厂和石景山发电所,并派驻有大量的部队,这也是八路军重点打击的目标。八路军三次奇袭发电所给日军造成了极大的恐慌,也大大地鼓舞了中国人民抗日的决心。

